



Иерей Николай Удинцев
с супругой. 1910-е годы

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК НИКОЛАЙ УДИНЦЕВ 1862–1918

ДЕНЬ ПАМЯТИ: 25 июля / 7 августа

Священномученик Николай Удинцев родился 4 апреля 1862 года в семье иерея храма Спаса Нерукотворного Образа села Скородумского¹ Ирбитского уезда Александра Удинцева.

Для обучения Николай поступил в Пермскую духовную семинарию, но, окончив четыре класса, по какой-то причине подал прошение об увольнении из нее по собственному желанию. После этого он вступил в брак с дочерью диакона села Ницинского Антониной Михайловной Ласиной и стал работать учителем в народных школах сел Крутихинского, Голубковского, Верх-Ницинского и поселка Ирбитский завод. В 1890 году в семье Удинцевых родился первенец — сын Александр, а еще через два года — сын Дмитрий.

На основании указа епископа Екатеринбургского и Ирбитского Афанасия 15 ноября 1892 года Николай Александрович был рукоположен в диаконы и определен для служения в церковь во имя Трех

¹ Ныне входит в состав Ирбитского МО Свердловской области.

Святителей Нижне-Туринского завода² Верхотурского уезда. «[Поведения] очень хорошего»³, — значилось в его послужном списке.

Еще через два года отец Николай удостоился рукоположения в священники и получил назначение в село Петропавловское Верхотурского уезда — в церковь во имя святых апостолов Петра и Павла. Затем последовал его перевод в Воскресенскую церковь села Верх-Ницинского⁴ Ирбитского уезда. Здесь батюшка начал преподавать Закон Божий в церковноприходской школе деревни Игнатьевой, причем трудился на педагогическом поприще столь успешно, что к празднику Пасхи 1902 года «за ревностное исполнение пастырских и церковно-школьных обязанностей»⁵ был награжден набедренником. В 1903-м и 1905 годах его имя неоднократно отмечалось в отчетах епархиальных наблюдателей о состоянии церковных школ среди имен тех, кто «особенно ревностно относились к церковно-школьному делу и аккуратным исполнением обязанностей заявили себя»⁶.

В этот период отец Николай стал членом Братства святого проретного Симеона, Верхотурского чудотворца. Кроме того, он входил в число членов-сотрудников⁷ Екатеринбургского отдела Императорского Православного Палестинского общества и в состав Екатеринбургского комитета Православного миссионерского общества. За свою активную пастырскую, преподавательскую и общественную деятельность священник в 1905 году был награжден скуфьей.

Летом 1907 года после тринадцати лет служения в Верх-Ницинском отца Николая сначала перевели в село Петропавловское к одноименному храму, через месяц — в Преображенскую церковь Нижне-Синячихинского завода Верхотурского уезда, а сразу вслед за этим определили к Екатерининской церкви села Костинского Ирбитского уезда. Пастырь должен был служить в приписном к ней храме во имя святого Архистратига Божия Михаила, находившемся

² Ныне — город Нижняя Тура Свердловской области.

³ ГАСО. Ф. 6. Оп. 4. Д. 64. Л. 26.

⁴ Ныне — село Елань Байкаловского района Свердловской области.

⁵ ЕЕВ. 1902. № 7. С. 151.

⁶ ЕЕВ. 1903. № 23. С. 520.

⁷ Звание члена-сотрудника (соревнователя, исполнителя) присваивалось действительным членам, принявшим на себя обязанность участвовать в делах общества личным трудом, а также по мере возможности благотворениями. В ряде обществ они освобождались от членских взносов, но имели право только совещательного голоса.

Николай Удинцев в студенческие годы. Последняя четверть XIX века



Фот. С. В. Рылова

въ Перми

в селе Клевакинском⁸. Уже в январе 1908-го приход получил самостоятельность, и батюшка стал первым священником Михаило-Архангельского храма. Здесь прошли последующие семь лет его жизни, причем он так же, как и раньше, занимался преподаванием: обучал детей Закону Божию в школе грамоты близлежащей деревни Верхняя Бутакова.

В июле 1915 года отец Николай Удинцев был переведен к Вознесенской церкви села Коптеловского⁹ Верхотурского уезда, где и служил до своей мученической кончины.

Расположенное на реке Реж, это село получило свое название от фамилии первого поселенца. Каменный храм села в честь Вознесения Господня с приделами во имя великомученика Димитрия Солунского и праведного Симеона Верхотурского был благолепно украшен настенной живописью. Примечательно, что роспись на одной из его стен изображала крушение царского поезда 17 октября 1888 года. Это трагическое событие, видимо, глубоко тронуло жителей отдаленного селения, если они даже решили запечатлеть его на стене церкви. Прихожане, которых насчитывалось около четырех тысяч с половиной человек (включая население окрестных деревень), особенно почитали находившийся в храме искусно вырезанный из дерева образ Спасителя. На этой иконе размером в человеческий рост Господь был изображен с оковами на левой ноге.

В тревожное время начал отец Николай свое служение в Коптеловском: приближалась революция и Гражданская война. Летом 1918 года на Урале происходили трагические события: бои белогвардейцев с красными, аресты и убийства мирных жителей.

Положение большевиков в стране к тому времени стало критическим. В этих условиях на V Всероссийском съезде Советов в июле 1918 года была принята первая Конституция РСФСР, провозгласившая защиту новой власти обязанностью всех граждан. Специальным постановлением «О строительстве Красной армии» съезд закрепил переход к всеобщей воинской повинности, положив начало созданию вооруженных сил регулярного типа на основе принудительной мобилизации. Однако насильственный призыв в армию, а также грабеж сельского населения продотрядами привели к многочисленным крестьянским восстаниям на всей территории Урала. Вспыхнувшие волнения характеризовались властью как «мятежи

⁸ Ныне — село Клевакино в составе МО Алапаевского Свердловской области.

⁹ Ныне — село Коптелово в составе МО Алапаевского Свердловской области.



Вознесенская церковь села Коптелова. Современная фотография

кулаков-контрреволюционеров» и подавлялись беспощадно, с особой жестокостью.

Подобная ситуация сложилась и в Верхотурском уезде. В ответ на приказ о мобилизации здесь по инициативе жителей села Аромашевского, расположенного рядом с Коптеловским, были устроены митинги, в которых приняли участие представители от пятнадцати окрестных волостей. Собравшиеся вынесли резолюцию: «В Красную армию не вступать, большевиков не поддерживать»¹⁰. Аромашевцы отказывались идти воевать, а когда карательный отряд все же вынудил их повиноваться и вступить в ряды красных, мобилизованные сельчане вскоре по прибытии на фронт близ села Голубковского Ирбитского уезда целой ротой в составе ста восемидесяти человек с ружьями и пулеметами перешли на сторону белых, вступив в Народную армию.

Не менее решительно были настроены и жители соседней деревни Деевой. Обезоружив отряд из двадцати восьми красноармейцев с пулеметами и винтовками, крестьяне, до того имевшие лишь навозные вилы, железные лопаты и самодельные копья, вырыли окопы

¹⁰ Деревенский. Война с красными и суд праведный // Урал. 1918. 17 (4) нояб. (№ 1). С. 4.

На изобличение бывшему протохору и з. у.з. Верхнеуральскому
уезду от 14 июня 1919 г. за № 594.

ПРОТОКОЛЪ

Допроса *Антониной Михайловны Удинцевой*
1919 года 26 июня в г. Свердловске
в уч. Ирбита по делу о разрушении
зданий и сооружений № 443
ст. У. У. С
имеет до *Антонина Михайловна Удинцева*

Святочка Михайловка Чумукта,
где живута, фамилия неизвестна.
Убийца, по ход. следствия, уз.,
т. Земской школы деревни
ББ с., старшина, когда судили
и били, убил погонщиком
Николая Удинцева.

14.06.1919 года в г. Коптеловском Верхнеуральском
уезда прошела сильная градина с сильным ветром со
снегом, при этом один из рыбаков снял со снега снег
из леса вблизи уезда; в этот же день по нему засел
снег, так как другой день в г. Коптеловске бывал
занесен снегом; снега из снега, в виду этого

Протокол допроса супруги отца Николая
Антонины Михайловны Удинцевой от 26 июня 1919 года. ГАСО

и почти целую неделю ожидали появления красных. К счастью, в тот раз большевики в деревню не пришли.

Жители Коптеловского также наотрез отказались от вступления в ряды Красной армии. Оставлять семьи и идти в самую страду воевать «за светлое будущее» никому не хотелось. Это послужило поводом для вооруженного захвата села красноармейцами.

Двадцать пятого июля начался обстрел, дома охватило пламя, некоторые оказались полностью разрушенными. Отец Николай с другими сельчанами, среди которых была и его супруга Антонина Михайловна, закрылся в церкви. Заняв Коптеловское, часть красноармейцев занялась грабежами, а около пятидесяти человек подошли



Красный комиссар
Е. А. Соловьев
1917–1930-е годы

Обложка дела
об убийстве священ-
ника Николая
Удинцева. ГАСО

к храму и стали бросать в окна ручные гранаты. Спустя некоторое время двери были разбиты, и красные ворвались в церковь. Батюшка в это время читал акафист.

По приказанию возглавлявшего отряд комиссара Е. А. Соловьева молящиеся были арестованы и отправлены в волостное правление, где их по очереди допросили. После этого всех, за исключением батюшки, отпустили, а его супруге сказали, что отца Николая как контрреволюционера повезут в Алапаевск для производства дознания (он был заподозрен в агитации против призыва в ряды Красной армии).



Выпись из метрической книги Вознесенской церкви о смерти,
отпевании и погребении отца Николая Удинцева. ГАСО

Через некоторое время заключенный священник услышал грубый окрик: «Вставай, длинноволосый черт!» Батюшку повели на окраину села. Здесь красноармейцы заставили его встать к стене хлебозапасного магазина (один из них все время угрожал пастырю револьвером), и через несколько секунд без суда и следствия отец Николай Удинцев был расстрелян.

После того как красные оставили Коптеловское, сельчане, прия на место убийства, увидели, что священник лежал на спине без сапог с простреленной головой. Через полтора дня его останки предали погребению в церковной ограде местного Вознесенского храма.

В январе 1919 года Екатеринбургский окружной суд по третьему участку Верхотурского уезда начал предварительное следствие по делу «Об убийстве красноармейцами священнослужителя села Коптоловского отца Николая Удинцева». Расследование длилось полгода, вплоть до 26 июня, в ходе него были выявлены все обстоятельства и установлены основные участники расстрела ни в чем не повинного священнослужителя. После долгих поисков в ирбитском приюте

21. 50.

9 ВЛУЧИ

23 ЯНВ 1919

ОКУРОРЪ Г. Начальнику Имп. Верхноторского
ГУМСКОГО УЧЕДЖЕНИЯ

СУДА

с. Коптево 1919

Января 1919 г.

358

Екатеринбургъ.

1919 г.

По имеющимся у меня свѣдѣніямъ, 25 Іюля/6 Августа/въ селѣ Клевакинскомъ Верхноторского уѣзда былъ разстрѣленъ болѣзовиками за рѣчи церкви этого села иерей Николай Александровичъ Удинцевъ. Послѣдній былъ заподозренъ въ агитации противъ совѣтской власти и за отказъ жителей при объявлении мобилизации дать солдатъ.

Убийство послѣдовало послѣ появленія первой разведки войскъ Народной Арміи.

Сообщая о сѣмъ, предлагаю Вашъ немедленно приступить къ дознанію, подробно установивъ обстоятельства, коими сопровождалось преступленіе, и принять все мѣры къ выясненію виновныхъ. По окончан-



Сын священномученика Николая Удинцева
Александр Николаевич Удинцев. 1930-е годы

нашли и допросили вдову пастыря — матушку Антонину Михайловну. Однако скоро власть снова сменилась, и совершённое преступление осталось без каких-либо серьезных последствий.

Священномученик Николай Удинцев был прославлен в Соборе новомучеников и исповедников Церкви Русской в 2002 году, в Соборе Екатеринбургских святых — в 2010-м.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

[Материалы о священномученике Николае Удинцеве и упоминания о нем] // ГАСО. Ф. 6. Оп. 4. Д. 64; Оп. 19. Д. 119, 128; Ф. 11. Оп. 8. Д. 392; ЦДООСО. Ф. 76. Оп. 1. Д. 780.

Помянник 1919 года // ГААОСО. Ф. Р-1. Оп. 2. Д. 16 854. Л. 50.

СПРАВОЧНИКИ. СБОРНИКИ ДОКУМЕНТОВ. ИССЛЕДОВАНИЯ. ВОСПОМИНАНИЯ

Деревенский. Война с красными и суд праведный // Урал. — 1918. — 17 (4) нояб. (№ 1). — С. 4.

Жития святых Екатеринбургской епархии / подгот. текстов и фотоматериалов Комис. по канонизации святых Екатеринбург. епархии. — Екатеринбург: Инф.-издат. отд. Екатеринбург. епархии, 2008. — 804 с.

Ирбит // Зауральский край. — 1918. — 17 нояб. (№ 91). — С. 3.

[Материалы о священномученике Николае Удинцеве и упоминания о нем] // Екатеринбургские епархиальные ведомости. — 1894. — № 36; 1902. — № 7; 1903. — № 3; 1904. — № 7–8, 11; 1905. — № 1–2, 7; 1906. — № 15; 1907. — № 20, 26, 28, 31–32; 1908. — № 6–7; 1910. — № 46; 1912. — № 40; 1915. — № 32; Известия Екатеринбургской Церкви. — 1918. — № 15, 17–18.

Приходы и церкви Екатеринбургской епархии / под рук. еп. Екатеринбург. и Ирбит. Иринея. — Екатеринбург: Братство св. прав. Симеона, Верхотур. чудотворца, 1902. — 612, XXX с.

Справочная книжка Екатеринбургской епархии на 1904 год. — Екатеринбург: Тип. Е. В. Сониной, 1904. — 306 с.; То же на 1915 год. — Екатеринбург: Тип. Е. Н. Ершова и К°, 1915. — 186 с.



СОЗВЕЗДИЕ ПРЕДИВНОЕ

ЖИТИЯ НОВОМУЧЕНИКОВ
И ИСПОВЕДНИКОВ
ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ МИТРОПОЛИИ **ЧАСТЬ 2**

